

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetes árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Regyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.

Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába

Telefon szám 42.

Nyitótér aaronként 20 krajczár

Különfélék.

— **A kultuszminiszter köszönete.** Dr. Platz Bonifác tankerületi főigazgató a következő levelet intézte Birkás Gyuláné úrnőhöz:

1812. szám.

Nagyságos Birkás Gyuláné Urasszonyának Szabadka.

A finom női érzék mindenütt javítólag foly be az emberi teendők sorrendjébe. Fényes igazolását képezi ennek azon figyelem, amellyel a szabadkai hölgyek a tanuló ifjúságnak kerületi tornaversenyét kísérték s annak sikerét értékes jutalomtárgyak kitűzése által előmozdították. Igen szerencsésnek érzem magam, hogy a f. év október 3-án 60,527 szám alatt kelt magas rendelet értelmében e gyengéd figyelemért Nagyságodnak s a szabadkai hölgyeknek a Kultuszminiszter ur Ó Excellenciája elismerő köszönetét nyilváníthatom.

Kiváló tiszteletem jelentve, vagyok Szeged, 1898. november 21 én Nagyságodnak alázatos szolgálója

Dr. Platz Bonifác tank. kir. főigazgató.

— **A szabadkai kereskedő ifjak társulatának közgyűlése.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata tegnap d. u. tartotta rendes évi közgyűlését. A közgyűlésnek érdekességét kölcsönözött az, hogy új tisztikart is választottak. A szavazás alatt elég élénkesség mutatkozott. A szavazás befejezése után a tisztikar a következőkből alakult meg: Elnök: Freudenberg Zsigmond, Alelnök: Sztojkovics Dusan. Titkár: Pukecz Kálmán. Pénztárnok: Illgen János. Ellenőr: Szilasi Kornél. Igazgatóság: Berger Mór, Radoszavlevits Péter, Kvala József, Horovitz Lipót, Lusztig Andor, Wuits Velizár, Donagyó József, Szremcevits Bogoszláv, Reich Károly. Felügyelő bizottság: Krizmanits János, Kohn Gábor, Matkovits Alajos. Póttag: Mikuska Lukács.

— **Tisztelges dr. Plósz Sándor igazságügyi miniszternél.** A bajai szabadelvűpárt 12 tagú küldöttsége pénteken délelőtt 10 órakor tisztegelt az igazságügyi palotában dr. Plósz Sándor igazságügyi miniszternél, hogy újból felajánlja neki Baja város országgyűlési mandátumát. A küldöttség szónoka id. Szutrély Lipót, a szabadelvűpárt elnöke volt, ki lelkes beszédben tolmácsolta azon általános örömet, melyet a szerelvet tisztelt képviselőnek igazságügyminiszterré történt kinevezése országoszeretett. Kéri Ó Excellenciáját, hogy Baja városának szeretettel és tisztelettel felajánlott országgyűlési mandátumát elfogadni kegyeskedjék. — Az igazságügyminiszter válaszában köszönetét fejezi ki a személye iránt tanúsított bizalomért és kéri a küldöttséget, hogy tolmácsolják a választók előtt is az ő

háláját, szívesen fogadja el Baja város országgyűlési mandátumát. Programja a régi, a 67-es alap változatlan fenntartása, a szabadelvű eszmék diadalra juttatása, a szabadelvű, zajtalan, hangyaszorgalmu haladás az egész vonalon. A miniszter ezután a küldöttség mindegyik tagjával szívélyesen kezet szorított és egyúttal meghívta őket egy barátságos villásreggelire a »Continental Szállóba«. Felköszöntőt mondtak: az igazságügyminiszter bajai választóira, Fölker Gusztáv főgymn. igazgató sikerült beszédben dr. Plósz Sándorra, Szutrély Lipót szintén az igazságügyminiszterre, Lukács Gyula bankigazgató a miniszter családjára és a szabadelvűpárt érdemdu elnökére, id. Szutrély Lipótra ürtik poharukat. A küldöttség emelkedett hangulatban bucsuzott Ó Excellenciájától, biztosítva őt, hogy diadalra fogja juttatni a szabadelvű eszmék fennmenő bogtatott zászlaját.

— **Verekedés a nemes-militicsi községben.** Hovatovább mindegyre nevezetesebb lesz Nemes-Militics község előjárósága arról, hogy ököllet osztja az igazságot. A zsiában is ilyen a dolgok rendje. Még Darázs százados esetének, kit mult év május havában karddal és pisztolyal támadott meg Weisz aljegyző s Horváth Gyula községi bíró, még vége sincs, már ismét egy újabb botrányos esetet regisztrálhatunk, mely szintén a legszigorubb hivatalos formalitások közt hajtott végre. A dolog története ez: A községi pandur beállit Schill Zsigmond vendéglős lakására azon izennel, hogy őt az aljegyző ur hivatja. Schill kötelességszerűen a hívásra megjelenik. Az aljegyző őt a községi bíró hivatalos helyiségébe utasította, hol ugymond egy ügyirat van számára. Schill hivatkozni próbál a községi képviselői állás intézményére, az aljegyző azonban csitítja, hogy az ügyiratot a bíró személyesen őhajtja kézbesíteni. Nyitit tehát a község érdemes bírójához, ki ugylátszik már várta kliensét, mert rögtön átadta neki a szóban forgó irományt és az átvételi elismervényt aláírás végett. Megtörténik az aláírás, mire a község bírója Schill Zsigmondot orron üti s ütlegetni kezdi. A meglepett ember rendőrkért kiált, akik azonban, ámbár nagyon közel vannak, nem mutatkoznak. Schill vérző orral, duzzadt szemmel s hajadon fővel jön ki a bírótól; sapkájá utána repül, siet a jegyző ur irodájába, hogy méltó főháborodásban ott panaszt emeljen. A jegyző ur irodája azonban zárva volt belülről. Innen az orvoshoz siet látteletert, onnét az ügyvédhez. Folytatása ennek az ügynek is a zombori kir. törvényszéknél lesz.

— **Szocialisták Felsőhegyen.** Zentán az örvendetesen helyreállott béke ugy látszik nyerte meg tetszését néhány felsőhegyi ma-

gyarnak, mert ismét mozgolódni kezdtek. A csendőrség azonban hamarosan tudomására jött az elvtársak megélénkülésének, váratlanu megjelent a gyarmaton és beköszöntött Rutka Miklós elvtárshoz, hol igen érdekes és nem kevésbé veszedelmes nyomtatványokra bukkant. A lelet szemenszedett szocialista röpiratok, regények és lapok gyűjteménye. A »Világ szabadság«, »Népszava«, a Szegeden megjelent »Munkáslap« számú példányát, a »Világfelforgatók«, »A tőke nyomorultjai« című rémregények a lelet tárgyai és számos piros füzetben az elvtársak által befizetett havi 5 krajczárak vannak nyugtázva. (A szegény félrevezetett emberek most jó hasznát vennék a kidobott számos 5 krajczárnak.) A leletet a rendőrkapitányságra szállították és a vizsgálót folytatják.

— **Nézd meg az anyát.** Berczik egyik legjobb vigjátékát fogják holnap színházunkban látni. *Veszpréminél Agh Ilona* asszony választotta jutalomjátékául Berczik kitűnő vigjátékát a »Nézd meg az anyját, vedd el a lányát.« A jutalmazandó fogja adni Viski Albert (Tóth Antal) szépséges felesége Leontin szerepét, leányuk Edithet pedig *Kápolnay Juliska* fogja személyesíteni. Az első és második felvonás után *Gábor Nelli* és Mihályi Ernő fognak énekelni. Gábor »Az ezred dalt« a Marcza az ezred leánya című operából, Mihályi pedig »Szegény Janathán« belépőjét. Az érdekes előadásra felhívjuk közönségünk figyelmét.

— **Szélhámos telepítők.** Már napok óta járnak telepítők Bajmokon, s iparkodnak megcsalni azokat, a kiket csak megcsalhatnak. Telepítik a bajmokiakat ki a Rátára, a mely terület Szabadka város tulajdonát képezi. Persze jóhiszemű vállalkozó találkozott elég. Eleinte csak 25 kr telepítési díjat kértek, később azonban már 1 frtra főlemelték, a kik persze most már hiába keresik a pénzüket. A szabadkai törvényhatóságnak ugyanis eszé ágában sem volt és nincs a Rátának parcellázása. A szélhámosok a kik Budapestre jöttek le sokat hallhattak a telepítésekről, s ez adta az eszmét a szélhámosoknak a csaláshoz.

— **Ügyvédi kamarai hírek.** A szabadkai ügyvédi kamara dr. Izakovics Armin zsabylai lakos ügyvédet, Gölniczbányára, az eperjesi ügyvédi kamara tetületére történt átköltözése következtében az ügyvédek-ről vezetett lajstromából törölte és a nevezett ügyvéd iratait dr. Kovács Bódog újvidéki lakos ügyvédnek adta át; továbbá Szabó Alajos bajai lakos ügyvédet elhalálása következtében az ügyvédek lajstromáról törölte és irodája részére ügygondnokul dr. Nikolausz Béla bajai ügyvédet rendelte ki; Varga Károly szabadkai lakos ügyvédet az ügyvédségről való önkéntes lemondása követ-

vetkezében az ügyvédek lajstromából törölte Barasics József bajai és Teofánovits Márk zombori lakos ügyvédek, elhalálozásuk következtében az ügyvédekről vezetett lajstromából törölte s ez előbbinek irodája részére dr. Fischhof Zsigmond bajai, az utóbbinak pedig dr. Krónits István zombori lakos ügyvédekkel rendelte ki; dr. Berkes Zsigmond zombori lakos ügyvédet, saját kérelmére az ügyvédekről vezetett lajstromából törölte, és végül dr. Juzits Béla Elemér ügyvédet Hód-ságh és Szücs Mihály ügyvédet Pest-Szent-Iván székhelyekkel az ügyvédekről vezetett lajstromába folytatólag fölvette.

— **Gyilkosság Bezdánban.** Ivakits Jerkó és Ivakits Nyika bodrog monostorszei legények egyik 16 éves a másik 24 éves, f. hó 8-án sógorukat, mert az nényüket megverte, forgópisztolyal 3 szor megölték. Mind a három lövés talált. — A megsérült állapota agaszló. — Máté m. kir. csendőrorrmester bezdáni őrsvezető ügyességének köszönhető, hogy a fiatal gyilkosokat még az nap délután megfogták s f. hó 9-én a zombori kir. ügyészséghez kísérték be, a hol méltó büntetésüket várják.

— **Szökés — házasság.** Újvidéken Beke-rek Vinkó e hó 9-én azzal a panaszszal fordult az éjjeli szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselőhez, hogy Kovács Julianna nevű mostoha leánya, kit hűlyének mondott, engedve Milanov Jován hívásának, megszökött a szülői házból. Mint utóbb kiderült, a leány épeszü és Milanov azzonnal bejelentette a lelkészénél, hogy a leányt nőül veszi, mihez a mostoha apa is hozzájárult.

— **Veszedelem a kompnál.** Ó-Becsei tudósítónk írja: A törökbecsei révnél a kompa átkelési alkalmával nagy veszedelemben forgott egy lakodalmas menet. Ó-Becseről kocsisor kísérte az új házaspárt. A kompnál beszálláskor a menyasszonyt vívő négyes fogat ment be előre az üres hintóval, de alig megállt, rohanva jött utána egy másik fogat s oly erővel lökte meg a hintót, hogy az a négyes első pár lovát a tiszába lökte. Még rémesebbé tette a helyzetet az, a mikor a vízbe zuhant lovak egyike a komphoz kötött csolnakkal uszott, a melyben a nászkiséret foglalt helyett. És minden áron bele akart ugrani. Már a felforduláshoz volt közel a ladik, a mikor a révésznak sikerült, csákánnyal a lovat eltéríteni és a csolnokban ülőket kimenteni. Így az ijedségen kívül más baj nem történt mert idejekorán az a szerszámokat és a vízbe zuhant lovakat is kimentették. Csak az a forma esett, hogy így nem a négyes fogat ment be a partra a menyasszonyt.

— **Szökevények.** Ó-Becseről írják: A kalandvágy két fiút ösztökélt arra, hogy elinduljanak világot próbálni. Egyenesen Amerikának vették útjukat. (Elég korán!) Kovács József és Schik G. egy kis szerzett pénzzel majd gyalog, majd vonaton eljutottak egész Fiumeig. Mikor itt meglátták a végtelen tengert elámulnak annak fonségességén és olyan hosszasan csodálták, hogy feltűnt a mólón czirkáló rendőrnek, a ki is igazolásra szólította fel őket. Persze nehezen tudták megérteni egymást éppen ezért a kapitányságra kísérték őket, a hol valahogy megtudták érteni hogy a kis szökevények Ó-Becseről valók. Ki is állították mindjárt nevőkre a kényszer utlevelet és a kis Robinsonokat hazatolonczolták, a hol a szülői viszontlátás örömeit átélvezték.

Sötét bűn.

(A Bacskai Hirlap tudósítójától.)

Egy rettentő bűnyüben kutat tegnap délután óta Hegedüs János kapitány a bűnyü osztály vezetője, hogy minő eredménnyel fog járni a szorgo: kutatás, az még a jövő titka.

Az eset részletei a következők:

Tegnap délután a rendőrséghez jelentés érkezett, hogy a VI. körben a Grézi utca egyik házában a kutban a víz felszínén egy 6—7 hónaposnak látszó kis gyermek holtteste fekszik. Ezen jelentés folytán Hegedüs kapitány egy rendőrbiztossal és a mentőkkel megjelent a házában és tényleg ott talált a kutban egy kis gyermeket teljesen meztelenül. A kisgyermeket kihalásni nem lehetett tehát az egyik mentőt kötélen leeresztették a kutba aki felhozta a holttestet.

Ezután megindult a vizsgálat, amelynek folyamán igen súlyos gynnuokok merültek fel arra nézve, hogy a kis gyermeket valószínűleg a lelketlen anya dobta a kutba, mert amint a helyszíni vizsgálat alkalmával kitudt, a kút párkánya oly magas, hogy a gyermek bele nem eshetett, egyébb iránt még fel sem tehető az, hogy egy 5—6 hónapos gyermek járni tudjon és így önmagától esett volna a kutba, de az a körülmény, hogy a kis leány teljesen meztelen volt eléggé bizonyítja azt, hogy itt bűnesetnek kell fennforognia.

A vizsgálat folyamán a vizsgálatot vezető kapitány kihallgatta a házbelieket, a kik semmit sem tudnak az esetről, egy öreg asszonyt azonban, a kinél facér cselédlányok szoktak tartózkodni, letartóztatott. Még tegnap késő este is folyt a nyomozás t. i. egy cselédlányt keresnek, aki nemrég belegen feküdt az letartóztatott öreg asszonynál. Ma délután lesz a hivatalos boncolás a vizsgálóbíró jelenlétében.

Törvénykezés.

„Valami rothad Dániában.”

Sajtóper.

Ma délelőtt tárgyalta a szegedi sajtóbíró az a sajtóper, amelyet Dimitrievits Bogdán helybeli városi számtiszt indított Karanovits Mladen, a volt „Suboticke Novine” szerkesztője ellen. Ugyanis amikor Dimitrievics Bogdán, mint a helybeli szerb egyházközség pénztárnoka állásáról lemondott s u ódjának a pénztárt átadta, rendellenességek merültek fel, amelyeket „Valami rothad Dániában” című cikkben tárgyalt a Suboticke Novine, azt állítván, hogy olyan tétéleket vezetett be a könyvekbe kifizettek gyanánt, a melyek még nem voltak kifizetve.

Ezen cikkben Dimitrievics rágalmozást és becsületsértést talált s emiatt sajtóper indított a cikk szerzője Karanovics Mladen ellen.

Az esküdtzéki tárgyalás pontban 9 órakor kezdődött Pókai Elek elnöklele alatt. A tárgyalásra mintegy 12 tanu volt behíva, akiknek kihallgatására azonban nem került a sor, mert a bizonyítási eljárás megkezdése előtt Karanovics Mladen vádolt kijelentette, hogy a cikket téves informátió alapján írta s az abban foglaltakat mint a valóságnak meg nem felelőket visszavonja avval a feltétellel ha felmerült költségek panaszos fizeti.

Ezen kijelentés után Dimitrievics Bogdán visszavonta a sajtóper s kötelezte magát a felmerült költségek megtérítésére. Panaszost

Dr. Cserő Ed., vádlottat Dr. Balassa Ármín szegedi ügyvédek képviselték.

A zentai városgazda mint vádlott.

A zentai kir. járásbírósa előtt folyt egy 29 frtos per, amelyet Nagy Rajogó István zentai lakos indított Milacski Lajos a zentai városgazda ellen. Ebben a perben felperes pervesztes lett még pedig azért, mert alperes a jelenlegi vádlott megesküdött, hogy az nem igaz, mikép a föld haszonbéri szerződésnek 1896. évi szeptember hó 8-án történt megkötése után panaszossal egy egyezett volna meg, hogy földjéről az árpaszalmát elviheti. Ezen ügyből kifolyólag támadt a bűnper, mert Nagy István hamis eskütétel miatt feljelentette a városgazdát.

A ma délelőtt megtartott végtárgyaláson kihallgatott tanuk és panaszos annyira ellentézőleg vallottak, hogy a kir. törvényszék megeskütésüket mellőzte s a kir. ügyész a vádat elejtette. A panaszos képviselője Dr. Fischer Jákó azonban fenntartotta a panaszt és mindenáron igyekezett a vádlott bűnösségét bebizonyítani, de nem sikerült, mert a kir. törvényszék Dr. Csillag Károly védőügyvéd beszédének meghallgatása után vádlottat felmentette. Panaszos az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

— **A szabadkai kir. törvényszéknel a hétre kitűzött végtárgyalások.** Március 15. Ifj. Vujkovic Márk hat. ell. erőszak. Csikós Lajosné sikkaszt. Bustutalné és tsai s. t. s. Jozanov Vojin sikkaszt. Halak Anna lopás. Márczius 17. Mészáros Mihály és tsai gond. k. s. t. si Engelmann Károly és tsai több rendb. bűncs. Nagy Elek s. t. s. Farkas Mihály sikkaszt.

589 szám 1898. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvhatóság közhírré teszi, hogy Haverda Boldizsár végrehajthatónak Brezsnjak János és neje végrehajtást szenvedő elleni 400 ft — kr. tőkekövetelés s járulékaik iránti végrehajtás ügyében szabadkaikir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbírósa) területén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 6707 sz. betétben A I. 6289/2 hrsz. 132 □ ol, és 6294. hrsz. 42 □ ol egy a 6295 hrsz. 74 □ ul területű Brezsnjak János és neje Gál Erzsébet, Gál András öröktagyó Deutsch Zsigmond és neje Müller Róza és Reiner Mimi özv. Müller Edéné nevén álló s az 1881. évi LX. t. cz. 156. § a értelmében egészben elárverezendő kert VI. körü 310 sz. lakház és kertre 326 ftkban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899-ik év április hó 14 ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 32 frt 60 késpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügyminiszeri rendelet 8. § ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1899. január 18 napján.

Dr. Eporjesi Béla, kir. tszéki bíró.